

中國—東盟博覽會：給力富民強桂新跨越 提振中國—東盟貿易往來



■中國—東盟博覽會會址

關注中國—東盟博覽會、熱愛壯鄉廣西的人們，都記得這樣一個場景：今年3月9日，國務院總理溫家寶在參加全國「兩會」廣西代表團審議時，說了一段讓人倍感鼓舞振奮的話。

溫總理說，廣西是中國面向東盟的重要門戶和前沿地帶，是西南地區最便捷的出海大通道，在中國對外開放大局中有着重要戰略地位。在中國與東盟的合作中，廣西是領頭羊、橋頭堡，要進一步擴大開放，切實發揮好地緣優勢，推進北部灣經濟區開放開發，用好中國—東盟自貿區建設的機遇，充分利用中國—東盟博覽會和商務與投資峰會的機制，推進中國與東盟多方的合作，不斷拓展合作領域，充實合作內容，以開放促進廣西的發展，以不斷提高經濟發展的水平。

溫總所言非虛。近年來，廣西通過搭建中國—東盟博覽會、商務與投資峰會平台，不斷完善中國連接東盟的海陸空國際大通道，積極參與和推動國際國內多區域合作，已經成為中國與東盟之間開展雙邊和多邊外交、經貿合作、社會人文等多領域交流的重要平台，成為連接多區域的國際大通道、交流大橋樑、合作大平台。廣西在中國—東盟合作中的戰略地位和作用日益突出。

■香港文匯報記者 孫雲、趙鵬飛



■2011中國—東盟環保合作論壇

眾所周知，中國—東盟博覽會是由中國國務院總理溫家寶倡議，由中國和東盟10國經貿主管部門及東盟秘書處共同主辦，廣西壯族自治區人民政府承辦的國家級、國際性經貿交流盛會，每年在廣西南寧舉辦。博覽會以「促進中國—東盟自由貿易區建設、共享合作與發展機遇」為宗旨，涵蓋商品貿易、投資合作和服務貿易三大內容，是中國與東盟擴大商貿合作的新平台。

中國—東盟博覽會提振貿易往來

來自商務部的一組數據顯示，在貿易方面，2011年，中國與東盟貿易額達3629億美元，為2002年的6.6倍。其中，中方出口1701億美元，為2002年的7.2倍；進口1928億美元，為2002年的6.2倍；中方逆差227億美元。中國已連續3年成為東盟的第一大貿易夥伴。2011年，東盟更是超過日本，成為中國第三大貿易夥伴。雙邊貿易的主要商品，也已實現由初級產品向工業製成品的轉變，機電產品和高科技產品增長迅速。

在投資方面，東盟國家已成為中國企業「走出去」的主要目的地之一。中國對東盟投資快速增長。截至2010年底，中國對東盟直接投資存量已達143.5億美元。中國在東盟國家的投資領域從加工、裝配和生產性的小型項目擴大到建築、飯店、電氣、礦業和運輸等行業，投資形式從直接投資發展到技術投資、BOT等多種形式，為

促進東盟國家經濟發展、增加就業發揮了積極作用。

與此同時，東盟對中國的投資規模不斷擴大。2002年，東盟對華實際投資32.6億美元；2011年，這一數字為70億美元，增長了一倍多。截至2011年底，東盟對中國的直接投資已超過700億美元，佔中國吸引外資總額的6%。

由此可見，中國—東盟博覽會的舉辦給雙方的企業帶來了實實在在的利益，大大促進了雙方的貿易往來，經貿促進平台作用進一步凸顯。隨着自貿區建設的深入，將有更多企業通過中國—東盟博覽會等渠道，參與到自貿區的建設中，企業也將更加熟悉和有效運用自貿區零關稅、零關稅將惠及更多的企業，從而促進自貿區建設取得更大的成果。



■廣西壯族自治區沿海煉油基地

中國—東盟博覽會給力富民強桂新跨越

國家「十二五」規劃中明確提出「要把廣西建成與東盟合作的新高地」，「推動廣西北部灣經濟區加快發展、培育新的經濟增長極」，而永久落戶廣西南寧的中國—東盟博覽會，則為廣西經濟的騰飛起到了強力的助推作用。

在博覽會的推動下，廣西更多地參與國際國內區域合作，成為多區域合作的一個重要交匯點。首屆博覽會後，廣西加入了大湄公河次區域合作；通過博覽會，泛北部灣經濟合作等新的次區域經濟合作得到有關國家領導人和國際組織的認同，正在從共識走向實踐。在博覽會的帶動下，自2008年以來，中國政府先後批准實施了《廣西北部灣經濟區發展規劃》，批准設立了欽州保稅港區、憑祥綜合保稅區、南寧保稅物流中心，賦予北海出口加工保稅物流功能，把廣西北部灣經濟區開放開發上升為國家發展戰略。2009年12月7日，國務院又發佈了《關於進一步促進廣西經濟社會發展的若干意見》。

昔日的邊陲之地，如今一躍成為開放開發的前沿樞紐。誠如廣西壯族自治區黨委書記、自治區人大常委會主任郭聲琨所言，中國—東盟博覽會進一步把廣西與東盟的開放合作推向更高水平、更高層次、更寬領域，為加快實現富民強桂新跨越創造良好條件。



■中國—東盟博覽會成為廣西發展的加速器

博覽會推動自貿區建設作用不可替代

今年是中国—東盟自貿區成立2周年，商務部國際貿易談判代表兼副部長高虎城，在國務院新聞辦舉行的新聞發佈會上說：「中國—東盟博覽會作為中國—東盟自貿區建設的「助推器」，對推動中國—東盟自貿區建設，推動雙方經貿合作，起到了不可替代的作用。」

高虎城稱讚中國—東盟博覽會在中國與東盟雙邊經貿合作中的作用日益突出。

中國—東盟博覽會與自貿區建設進程絲絲相扣。中國—東盟博覽會作為自貿區建設的「助推器」，對推動自貿區建設發展，推動雙方經貿合作，起到了不可替代的作用。

在內地近6000個展會中，目前唯一以自由貿易區為主題的，只有中國—東盟博覽會。這個11國共同主辦的國家級、國際性年度經貿交流盛會，從2004年誕生之日起，就承載着促進中國—東盟自貿區建設的使命。

自貿區建成前後，一系列優惠便利政策應運而生。為促使這些政策落到實處，中國—東盟博覽會在每一個歷史階段，都有針對性地設置特色內容，發揮了無可替代的「春風化雨」催化作用。

伴隨着自貿區建設的進程，中國—東盟博覽會緊扣自貿區，設置商品貿易、投資合作、先進技術、服務貿易、魅力之城五大專題，開展一系列商品展示及商貿配對活動，舉辦一系列高規格論壇，目標非常明確——為自貿區早日建成助力。

2010年自貿區如期建成後，中國—東盟博覽會並未停止它的步伐，其深遠意義和重要作用進一步得到了體現——它將在更大範圍和更深層次上推進中國與東盟的經濟合作。當年舉辦的博覽會翻開了歷史性的新篇章。根據自貿區建成的新需求，博覽會的論壇與活動重點突出了「自貿區與新機遇」主題，增設了服務貿易專題，突出展示零關稅商品和降稅商品。讓各國企業商家加深了解自貿區帶來的無限商機。儘管自貿區當時尚未盈歲，博覽會還是別出心裁地舉辦了自貿區建設成就展，彰顯自貿區的巨大影響力。

中國—東盟博覽會成發展中國家合作典範



■廣西欽州保稅港區

作為中國商務部和東盟10國經貿主管部門及東盟秘書處共同主辦的展會，中國—東盟博覽會在政府主導型展會發展方面做出了卓有成效的探索和創新，已成為發展中國家之間合作的典範。

在中國和東盟各國的共同努力下，博覽會已成功舉辦八屆，成為中國—東盟合作的品牌和典範。博覽會不僅推動經貿合作，而且安排各國領導人會見、部長級磋商、政商對接等活動，增進政治互信，還圍繞社會人文等多領域舉辦交流活動，促進全面深入持久的友好關係。因此，博覽會不是一個普通的展會，而是集政治、外交、經貿、人文為一體的全方位合作新模式，是中國—東盟自貿區建設的「助推器」。

當我們盤點八屆博覽會的成果數據時，我們由衷地為博覽會對中國—東盟友好交流、經貿促進和多領域合作所發揮的重要作用感到自豪。八屆博覽會共有42位中國和東盟國家領導人、1500多位部長級貴賓出席，參展參會客商31.6萬人，貿易成交額116.9億美元，簽約國際合作項目投資額491.72億美元，還圍繞貿易、投資、海關、質檢、金融、港口、電信、環保及社會人文等領域，舉辦了200多個高層次交流活動，取得良好成效，博覽會已經成為中國—東盟自貿區具有廣泛影響力的國際盛會。

第九屆中國—東盟博覽會將繼續推進多領域合作

第九屆中國—東盟博覽會將圍繞中國與東盟重點合作領域，舉辦豐富多彩的高層次論壇、會議和文化體育交流活動，加強中國與東盟多領域合作。

據了解，本屆博覽會以「科技合作」為重點主題，舉辦中國—東盟科技部長會議，並圍繞金融、檢驗檢疫、先進製造業、物流等領域舉辦10多個高層次論壇、會議及交流活動，務實推動中國—東盟全方位、多層次、寬領域合作。

這些論壇和活動包括2012中國—東盟文化論壇、第五屆中國—東盟智庫戰略對話論壇、第三屆中國—東盟質檢部長會議（SPS合作）等。其中，中國—東盟科技部長會議、2012中國—東盟先進製造業發展論壇、2012中國—東盟職業教育發展論壇、中國—東盟生態宜居城市建設南寧論壇、大湄公河次區域自然資源合作開發與可持續發展研討會為首次舉辦。

據了解，隨着中國—東盟經貿合作的快速發展，雙方對海關、檢驗檢疫、金融、港口、物流等相關領域的服務配套提出了新的需求，對經貿領域如何與文化、教育、體育等人文領域的交流更緊密結合也有了更高要求。



■廣西打造億噸黃金水道

中國—東盟博覽會獲得殊榮

2011-2012年度中國十大品牌展覽會，中國—東盟博覽會秘書處秘書長鄭軍健獲得「中國會展經濟突出貢獻獎」。

2010年度中國十大國際影響力展覽會

2010年中國十佳展覽會

2010年「十大經貿博覽類節慶最具魅力品牌獎」

2010年「新世紀十年·中國十大品牌展覽會」

2010年「新世紀十年·中國會展傑出典範獎」

2009-2010年度中國會展產業金手指獎、十大影響力展覽會

2009年中國十大國家級品牌展覽會

2008年度十大會展

2007年中國十大最具影響力的國家級品牌展覽會

2006年中國十大最具影響力的政府主導型展覽會

2005年中國十大知名品牌展覽會，博覽會常設機構——中國—東盟博覽會秘書處榮獲中國會展業特別貢獻獎。